

Cvičení z výrokové a predikátové logiky - 7

13. listopadu 2019

- Test 1
- Dokažte (sémanticky z definic) anebo nalezněte protipříklad, že pro každou formuli φ platí
 - $\varphi \models (\forall x)\varphi$
 - $\models \varphi \rightarrow (\forall x)\varphi$
 - $\varphi \models (\exists x)\varphi$
 - $\models \varphi \rightarrow (\exists x)\varphi$
- Rozhodněte, zda jsou následující sentence (logicky) pravdivé / lživé / nezávislé.
 - $(\exists x)(\forall y)(P(x) \vee \neg P(y))$
 - $(\forall x)(P(x) \rightarrow Q(f(x))) \wedge (\forall x)P(x) \wedge (\exists x)\neg Q(x)$
 - $(\forall x)(P(x) \vee Q(x)) \rightarrow ((\forall x)(P(x) \vee (\forall x)Q(x)))$
 - $(\forall x)(P(x) \rightarrow Q(x)) \rightarrow ((\exists x)P(x) \rightarrow (\exists x)Q(x))$
 - $(\exists x)(\forall y)P(x, y) \rightarrow (\forall y)(\exists x)P(x, y)$
- Zdůvodněte (sémanticky) následující vztahy. Pro každou strukturu \mathcal{A} , formuli φ , sentenci ψ ,
 - $\mathcal{A} \models (\psi \rightarrow (\exists x)\varphi) \Leftrightarrow \mathcal{A} \models (\exists x)(\psi \rightarrow \varphi)$
 - $\mathcal{A} \models (\psi \rightarrow (\forall x)\varphi) \Leftrightarrow \mathcal{A} \models (\forall x)(\psi \rightarrow \varphi)$
 - $\mathcal{A} \models ((\exists x)\varphi \rightarrow \psi) \Leftrightarrow \mathcal{A} \models (\forall x)(\varphi \rightarrow \psi)$
 - $\mathcal{A} \models ((\forall x)\varphi \rightarrow \psi) \Leftrightarrow \mathcal{A} \models (\exists x)(\varphi \rightarrow \psi)$

Platí uvedené vztahy i pro formuli ψ , ve které x je volná proměnná? A pro formuli ψ , ve které x není volná?
- Uvažme teorii T (*teorie grup*) nad jazykem $L = \langle +, -, 0 \rangle$ s rovností, kde $+$ je binární funkční symbol, $-$ je unární funkční symbol, 0 konstantní symbol, s axiomy

$$\begin{aligned}x + (y + z) &= (x + y) + z \\0 + x &= x = x + 0 \\x + (-x) &= 0 = (-x) + x\end{aligned}$$

Rozhodněte, zda jsou následující formule pravdivé / lživé / nezávislé v T .

- $x + y = y + x$
- $x + y = x \rightarrow y = 0$
- $x + y = 0 \rightarrow y = -x$
- $-(x + y) = (-y) + (-x)$

Domácí úkol

Libovolné tři příklady z 3.(b)-(e), včetně zdůvodnění (1 bod celkem).